

由吴奇隆、刘诗诗主演的穿越剧《步步惊心》热播，同时带火了电视剧歌曲。但主题曲《一念执着》、片尾曲《三寸天堂》日前都被指抄袭。有网友称，前者“抄”的是日本歌手赤西仁的《Eternal》，后者“抄”的是松隆子的《梦的点滴》，指责作者严艺丹是“严抄抄”。

歌曲抄袭的话题在华语乐坛已经属于“老生常谈”，大牌如张学友、刘德华、王力宏等，名曲如凤凰传奇的《月亮之上》、蒙牛酸酸乳的广告歌《酸酸甜甜就是我》等，都曾陷入过“抄袭”泥潭。

目前，虽然法律并无明文规定怎样才算是抄袭，不过业内早有行规。

《步步惊心》歌曲疑抄袭

专家：旋律不同不算抄



业内有行规 8小节雷同就是抄袭

北京现代音乐学院副院长王磊表示，目前国家法律、法规没有明确规定怎样才算是抄袭。但业内早有认定，如果旋律有8小节雷同，不论创作者有心或无意，皆视为抄袭。

据此王磊认为，《步步惊心》的主题曲和片尾曲不能算是抄袭。《一念执着》的编曲部分和一首日本歌重合较多，但并不能说写歌的

人抄袭，因为只有开始和结尾几个音一样，旋律却不同。”

王磊介绍，作者在写歌时，并不知道编曲之后会是什么样，包括前奏、间奏、尾奏都是编曲重新写出来的，而这首歌雷同的部分正在于此。

乐评人卢世伟也表示，以经典歌曲《月亮代表我的心》为例，有差不多100多人都唱过，它的作曲部

分基本是一样的，但邓丽君的版本，方大同的版本，朱桦的版本，齐秦的版本，会有完全不一样的感觉，这就是编曲在其中起到的作用。

王磊认为，之前被指抄袭的歌曲，基本都是类似的情况。比如王力宏的新歌《火力全开》、凤凰传奇的《月亮之上》等，虽然和某些歌的创意、演出形式、旋律雷同的地方比较多，但业内不认为这算抄袭。

网络歌曲盛行时代抄袭最严重

王磊告诉记者，在2006年前后，网络歌曲盛行时，确实“涌现”出了不少抄袭之作。

当年很多歌手因一首歌蹿红便

马上出唱片，一些小公司甚至拿别人的原版伴奏直接改词出版。抄袭泛滥，令市场上的音乐作品粗制滥造现象严重，导致唱片市场萎靡。

不过市场不景气也将当年想浑水摸鱼的人慢慢淘汰。王磊认为，如今还在坚守写歌的人，算是比较优秀的，所以真正的抄袭也少了。

业余创作者易受他人作品影响

曾创作电视剧《陈真后传》片头曲《堂堂中国人》的作曲家、中国音乐学院教授禹永一接受记者采访时表示，抄袭的情况多出现在业余创作者中，他们在这方

面有一定的创作能力，但面儿不是很宽，经常听日本、港台的作品，难免受影响。“没有形成自己东西的时候，肯定有别人的痕迹。包括贝多芬，他初期的作品

也跟海顿这些人的作品相似。只要用心去写，没有特意拿人家谱子模仿修改，都不应该说是抄袭。如果仅仅有一点痕迹，那这种歌曲太多了。”禹永一说。

链接：近年法院公开审理的歌曲抄袭案

虽然被指“抄袭”的歌曲很多，但真正诉诸法律的并不多，即便打起了官司，最终被法院认定为抄袭的歌曲少之又少。以下为近年法院公开审理的歌曲抄袭案：

- 《太阳神广告歌》与《雪碧广告歌》纠纷案(2000.4—2004.11)抄袭

成立，并赔偿44.5万元；
《滚滚长江东逝水》与《中华之声》纠纷案(2001.3—2003.2)抄袭不成立；
《乌苏里船歌》与《想情郎》纠纷案(2002.4—2003.12)抄袭成立，标明歌曲出处，并支付1500元费用；

《十送红军》与《送同志哥上北京》纠纷案(2003.11—2005.7)抄袭不成立；
《披着羊皮的狼》侵权案(2005.1—2005.4)抄袭不成立。

(据《法制晚报》)

“卖萌日”

范爷很萌！

自晒公鸡照



前日是“卖萌日”。“范爷”也来凑热闹。腾讯微博认证的范冰冰工作室官方微博“苹果的真相”就晒了一组范冰冰的萌照，照片中的范冰冰身着一套超萌“公鸡装”来了一组四连拍。

吴奇隆超萌！

鬼脸四连拍



“四爷”吴奇隆于前日11时02分开始在新浪微博上传播欢乐。他上传的四张自称“熊猫人”的自拍照萌翻网友。照片中吴奇隆眼睛努力睁大，眼珠突起，确实很像熊猫。

《让子弹飞》续集暂不“起飞”

姜文透露新片“有了”

《让子弹飞》的火爆让姜文变得炙手可热，金马奖9项提名更让其再次成为关注焦点。日前，高调亮相代言某药品活动的姜文心情大好，当被问及新片计划，姜文以“一个字，有；两个字，有了”幽默作答，不过记者获悉，新片并不是《让子弹飞》的续集，而是一部现代题材作品。

此前公布的台湾金马奖提名名单中，《让子弹飞》一举斩获了最佳影片、最佳导演等9项提名，成为得奖热门。

(据《广州日报》)

大S证实接棒《康熙来了》

hold住姐“另有安排”

台湾王牌综艺节目《康熙来了》因为主持人小S三度怀孕、蔡康永表示将与其共进退，即将面临“停播”危险，同时也传出大S hold住姐Selina等女星代班的消息。昨天，奇艺网第一时间独家连线《康熙来了》制作人B2，对方透露，目前正在与大S协调录制时间，证实了大S将接棒主持《康熙来了》的说法。

妹妹小S三度怀孕，一直求子未成的大S成为最佳代班人。

当被问及如果恰巧大S也同时怀孕怎么办，制作人B2表示：“我们是有开玩笑地聊到这个情况，不过我想应该不会那么巧，即使出现这种情况我们还有陶子姐等其他王牌主持人顶上！”对于网友呼声最高的hold住姐，经纪人则表示：“公司有其他安排。”而记者从知情人士处获悉，hold住姐已加盟奇艺的自制栏目，并将于本月现身内地，与陈汉典携手参演活动。

(综合)

在陈凯歌新片《搜索》中饰演女记者为演记者姚晨玩“潜伏”



乔装打扮的姚晨随北京电视台外采组走街串巷做采访。

由陈凯歌执导，姚晨、高圆圆、赵又廷、王学圻和陈红主演的电影《搜索》开机在即，在片中首次挑战电视台女编辑记者的姚晨，之前不仅走街串巷实地采访，近日还在微博上公开讨教记者工作着装问题，除此之外，姚晨软磨硬泡陈凯歌导演最终求得道具眼镜一副，而首次和赵又廷搭档饰演情侣的姚晨也在进组后迅速“进入状态”培养感情，为塑造女记者“陈若兮”这个角色做足功课。

在体验角色的过程中姚晨观察发现：记者在不同工作场合的状态和着装是很有区别的。为弄清楚这个问题，姚晨在微博上公开讨教，博友们热情回应，短短几小时内引发转发和评论近千条，其中有近60位来自全国各地媒体的“V”

认证记者参与其中。在近千条的回复里，“鞋子要舒服”“外采服装正式但不宜花哨”以及“妆容淡雅”是记者们比较集中提出的3个方面。

(综合)

